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Сажетак
Тема рада је образовање кадрова за рад у баштинским установама културе (у архивима, библиотекама, 
заводима за заштиту споменика културе и музејима), на стручним пословима који захтевају високу стручну 
спрему. Рад је заснован на теоретским и искуственим сазнањима. Његов циљ је да укаже на потребе промене 
политике запошљавања, као и на неопходност спровођења даље реформе образовања како би се у догледном 
периоду обезбедили стручњаци оспособљени за савремено деловање, али и били спремни да сами допринесу 
даљем осавремењавању установа у којима раде и професије којом се баве.
У првом делу рада анализира се међународна пракса везана за занимања у баштинским установама, као и 
основе стицања образовања за те послове, док је у другом делу анализа усмерена ка актуелном стању у Србији.
Истраживања су указала да, за разлику од међународне, пракса у Србији не познаје низ нових занимања 
битних за савремени рад баштинских институција, а да су промене система високошколског образовања које би 
обучило нове кадрове у зачетку. Сходно томе, неопходно је проширење дијапазона образовних профила који се 
запошљавају у баштинским установама, али и организовање специјализованог последипломског образовања, 
као и акредитација и лиценцирање перманентног усавршавања кроз рад.
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Клод Мо лар, тво рац кул тур ног ин же ње рин га, 
фран цу ске шко ле ме наџ мен та у кул ту ри, раз вр ста ва  
ши рок спек тар раз ли чи тих мо гу ћих за ни ма ња у де-
лат но сти ма кул ту ре у че ти ри гру пе: (1) на уч на, про-
грам ска и аси стент ска рад на ме ста, (2) рад на ме ста 
ко му ни ка ци је и пр о дук ци је, (3) рад на ме ста на тех-
нич ким и ко мер ци јал ним по сло ви ма и (4) услу жна 
рад на ме ста. За ре а ли за ци ју по сло ва свр ста них у 
че твр ту гру пу ни је нео п ход но по себ но прет ход но 
обра зо ва ње, по сло ви из тре ће гру пе под ра зу ме ва ју 
оп шта стру ков на зна ња не ве за на за кон крет не кул-
тур не де лат но сти, али и до о бра зо ва ње уз рад, док 
оба вља ње по сло ва из пр ве две гру пе зах те ва ви ши 
ни во сту ди ја спе ци ја ли зо ва них да пру же аде кват на 
зна ња и ве шти не.1 За ни ма ња из те пр ве две гру пе су 
у цен тру па жње у овом ра ду, и то са аспек та обра-
зо ва ња нео п ход ног за из вр ша ва ње рад них за да та ка 

1  Клод Мо лар, Кул тур ни ин же ње ринг (Бе о град: Clio, 2000), 80–81 и 111.

у под де лат но сти ма ба штин ских уста но ва ме ђу ко је, 
у си ту а ци ји ка ква је ин сти ту ци о нал но уста но вље на 
у Ср би ји, спа да ју: архи ви, би бли о те ке, за во ди за за-
шти ту спо ме ни ка кул ту ре и му зе ји. Око сни ца овог 
ра да је ана ли за ко ја се од но си на му зе је, с тим што 
за ни ма ња ве за на за по сло ве кон зер ва ци је и ре ста-
у ра ци је, ко ји су (или би бар тре ба ло да бу ду) за-
сту пље ни у свим ба штин ским ин сти ту ци ја ма, овом 
при ли ком ни су об ра ђе на, бу ду ћи да због до дат не 
ком плек сно сти зах те ва ју по се бан трет ман.

Но во до ба и но ва за ни ма ња

Са убр за ним пр о ме на ма ко је се де ша ва ју по-
след њих де це ни ја у свим сфе ра ма људ ског де ло-
ва ња, до дат но се усло жња ва ју и пи та ња ве за на за 
струч не ка дро ве у кул ту ри. Де е ли ти за ци ја, од но-
сно де мо кра ти за ци ја кул ту ре, ин фор ма тич ка ре-
во лу ци ја, кри за од но са јав них при хо да и јав них 
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рас хо да, као и дру ги пр о це си ме ђу ко ји ма је и 
„при ва ти за ци ја“,2 пред су бјек те кул ту ре по ста вља-
ју оба ве зу да се при ла го де но во на ста лим усло ви-
ма, што под ра зу ме ва но ви при ступ по слу, уво ђе ње 
но вих за ни ма ња и но ве ви до ве обра зо ва ња.

Пре ма фран цу ским му зе о ло зи ма и те о ре ти ча-
ри ма кул ту ре Ан дреу Го бу и Нео ми Дру ге, ме ђу 
но вим за ни ма њи ма, од но сно пр о фе си ја ма,3 на пр-
вом ме сту је ли це за ду же но за орга ни за ци ју ра да, 
фи нан си је, ка дров ске по сло ве, ло ги сти ку струч них 
ре сур са, орга ни за ци ју пр о гра ма и ко му ни ка ци ју 
– управ ник, ди рек тор, ме на џер.4 Услед све сло же-
ни јих оп штих дру штве них од но са, за ру ко во ђе ње 
кул тур ним ин сти ту ци ја ма по треб на су но ва зна ња 
и ве шти не. Да нас кул тур не де лат но сти зах те ва ју 
спрем не и об у че не пр о фе си о нал не ме на џе ре „ко ји 
са мо стал но до но се од лу ке, и од го ва ра ју за ре зул та-
те“5. „Ви ше ни је до вољ но има ти до бру во љу, здрав 
ра зум и искре на осе ћа ња. (...) Док струч њак упра-
вља са мо соп стве ном сло же но шћу, ме на џер пре-
у зи ма на се бе оба ве зу да раз ре ша ва све у куп ност 
пре пре ка у сво јој орга ни за ци ји. (...) Од го вор ност у 
ру ко во ђе њу тр о ши мно го енер ги је. На ве сти дру ге 
да ра де мно го је ве ћи стрес не го ба ви ти се стру-
ком.“6 За то да нас упра вља ње кул тур ним ин сти ту ци-
ја ма пре ва зи ла зи ин ту и тив не на чи не упра вља ња, а 
по сао ме на џе ра не мо же ви ше да бу де струч на, још 
ма ње по ли тич ка си не ку ра, већ зах те ва прет ход на 
зна ња,7 на шта ука зу је и сле де ћи при мер.

Де таљ не ана ли зе ста ња у Сје ди ње ним Аме рич-
ким Др жа ва ма, ко је је по чет ком осам де се тих го ди-
на пр о шло га ве ка спро вео Пол Ди ма ђио, ука зи ва ле 
су да су по сло ве ме на џе ра у ин сти ту ци ја ма кул ту-
ре оба вља ли по је дин ци „ко ји су ди пло ми ра ли на 
дру штве ним пред ме ти ма по пут ен гле ског је зи ка, 

2  Владимир Кривошејев, „Видови правног статуса музеја – 
Приватизација музеја као императив ефикасне и ефективне 
реализације друштвено корисних задатака“, Гласник историјског 
архива бр. 45 (2011): 156–177. Та ко ђе до ступ но на: Исто риј ски архив 
Ва ље во, www.isto rij ski ar hiv.rs.
3  О од но су за ни ма ња и пр о фе си је ви де ти: Ми ле на Дра ги ће вић-Ше шић 
и Бра ни мир Стој ко вић, Кул ту ра – Ме наџ мент, ани ма ци ја, мар ке тинг 
(Бе о град: Clio, 2008), 15 и Бран ко Ма тић, Ме наџ мент (Ва ље во: Ви со ка 
по слов на шко ла стру ков них сту ди ја, 2008), 32.
4  Ан дре Гоб и Нео ми Дру ге, Му зе о ло ги ја – исто ри ја, раз вој и са вре ме ни 
иза зо ви (Бе о град: Clio, 2009), 301–302.
5  Ге ралд Мат и др, Ме наџ мент му зе ја – умет ност и еко но ми ја (Бе о град: 
Clio: 2002), 39.
6  Жо ел Ми лер и Жан Луј Ми лер, Ме наџ мент би бли о те ка – ру ко во ђе ње 
за по сле ни ма, (Бе о град, Clio, 2006), 6.
7  Кон крет ни је у: Вла ди мир Кри во ше јев, Му зе ји, ме наџ мент, ту ри зам – 
ка са вре ме ном му зе ју, од те о ри је до прак се (Ва ље во; Бе о град: На род ни 
му зеј Ва ље во; НИП Обра зов ни ин фор ма тор, 2012), 150–173.

исто ри је, или стра них је зи ка“, и да је био за не мар-
љив бр ој оних ко ји су има ли ди пло ме ме наџ мен та 
или ме наџ мен та умет но сти. Услед то га са мо је ма-
њи бр ој ме на џе ра „осе тио да су до вољ но спрем ни 
да при хва те бр ој на за ду же ња ко ја од њих зах те ва 
по сао“. Ме на џер ски по сао је 90% њих учи ло „ус-
пут“, а са мо 10% на кур се ви ма. Две де це ни је по сле 
ових ис тра жи ва ња, на по чет ку два де сет пр во га ве-
ка, си ту а ци ја у Аме ри ци, али и у Евро пи, знат но се 
пр о ме ни ла и уме сто „ус пут“, ме на џе ри у кул ту ри и 
умет но сти „има ју при ступ ши ро ком ра спо ну из во ра 
ин фор ма ци ја и при ли ка ма за раз вој ве шти на“, од 
раз ли чи тих ра ди о ни ца и кон фе рен ци ја до мо гућ но-
сти за „по сти за ње фор мал ног обра зо ва ња у ме наџ-
мен ту умет но сти“ то ком ре дов них и ма стер сту ди ја.8 
Још по чет ком дру ге по ло ви не два де се то га ве ка, ка-
да већ ду же вре ме по сто ји раз ви је на прак са про-
фе си о нал ног упра вља ња при вред ним ре сур си ма, 
пре ва гу од но си свест да и у кул ту ри струч на зна ња, 
ис ку ство, ин ту и ци ја и здрав ра зум ни су ви ше до вољ-
на осно ва за орга ни зо ва ње све сло же ни јих пр о це-
са. Та да по чи њу и пр ве ак тив но сти ви со ко школ ског 
обра зо ва ња ме на џе ра у кул ту ри, а у на ред ним де-
це ни ја ма бр ој ка те дри се бр зо уве ћа вао, уз до дат-
не ди фе рен ци ја ци је по спе ци јал но сти ма,9 по ве ћа ње 
бр о ја по ла зни ка, а по том и њи хо во ан га жо ва ње, што 
се и по ка за ло кр оз на ве де не пр о ме не.

По ред занимања ме на џе ра, у ба штин ским уста-
но ва ма  ја вља ју се по тре бе и за дру гим но вим за ни-
ма њима. Пре ма Го бу и Дру ге о вој, тра ди ци о нал но 
му зеј ско осо бље де ли ло се на ку сто се, ко ји при ку-
пља ју и из у ча ва ју му зеј ско бла го, и чу ва ре који га 
чувају. Ме ђу тим, по тре бе ко је су на мет ну ли оп шти 
раз вој дру штва и раз вој но ве му зе о ло ги је усло ви-
ле су по ја ву дру гих спе ци ја ли зо ва них за ни ма ња 
као што су: струч ња ци за ду же ни за осми шља ва ње 
пр о грам ских ак тив но сти и раз ли чи те ви до ве ра да 

8  Пре ма: Ви ли јам Џ. Бернс, Ме наџ мент и умет ност (Бе о град: Clio, 
2009), 62–63 и 66–67.
9  Ми ле на Дра ги ће вић-Ше шић и Бра ни мир Стој ко вић, Кул ту ра, 16; Ми-
ле на Дра ги ће вић-Ше шић, „Клод Мо лар – иде о лог кул ту ре као ин же-
ње рин га“, по го вор књи зи Клод Мо лар, Кул тур ни ин же ње ринг (Бе о град: 
Clio, 2000), 150; ви де ти и сај то ве не ких од уни вер зи те та ко ји има ју раз-
ви је ну прак су еду ка ци је ме на џе ра у кул ту ри: The Ge or ge Was hing ton 
Uni ver sity, GWU, www.gwu.edu (пре у зе то 20. 1. 2013); Uni ver sity of Le-
i ce stery, UL, www.le.ac.uk (пре у зе то 20. 1. 2013); Nort-we stern Uni ver-
sity, NWU, www.scs.nor thwe stern.edu (пре у зе то 20. 1. 2013); New York 
Uni ver sity, NYU, www.nyu.edu (пре у зе то 20. 1. 2013); Uni ver sity of Ca lr-
gary, UC, www.ucal gary.ca (пре у зе то 20. 1. 2013); Uni ver sity of Saj ford, 
US. www.sal ford.ac.uk (пре у зе то 20. 1. 2013); Har vard Uni ver sity, HU, 
www.har vard.edu (пре у зе то 20. 1. 2013); The Uni ver sity of Qu e en sland, 
UQ, www.uq.edu.au (пре у зе то 20. 1. 2013); Uni ver sity of Bir ming ham, 
UB, www.iron brid ge.bham.ac.uk  (пре у зе то 20. 1. 2013). 
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са пу бли ком, до ку мен та ли сти за ду же ни за рад до-
ку мен та ци о ног цен тра и би бли о те ку, гра фич ки 
ди зај нер, му зеј ски сце но граф спе ци ја ли зо ван за 
архи тек тон ско и ко му ни ка ци о но уоб ли ча ва ње му-
зеј ских по став ки, ко мер ци ја ли ста...  Ли ста но вих 
за ни ма ња по треб них за рад у му зе ји ма  ши ра је од 
на бро ја не, с тим што не рет ко јед на осо ба мо же да 
оба вља и не ко ли ко ср од них функ ци ја, а му зе ји се 
све ви ше усме ра ва ју ка ан га жо ва њу при вре ме но и 
по вре ме но за по сле них по пр о јек ту, као и ка ан га-
жо ва њу во лон те ра.10 Исти пр о це си  уоча ва ју се и у 
дру гим ба штин ским ин сти ту ци ја ма.

Бри тан ска прак са – ба штин ска за ни ма ња 
и обра зо ва ње

Пре ма бри тан ским сер ви си ма за раз вој ка ри је-
ре Gra du a te Pr o spects и In put Youth,11 као за ни ма ња 
бит на за рад ба штин ских ин сти ту ци ја ко ја зах те ва ју 
ви со ко школ ско обра зо ва ње, пре по зна ју се би бли-
о те кар, архи ви ста, ку стос, кон зер ва тор и струч њак 
за за шти ту исто риј ских обје ка та.12 Ме ђу тим, по ред 
ових тра ди ци о нал них сре ће се и ви ше но вих вр ста 
по сло ва. Та ко за по сао у му зе ји ма, по ред кла сич ног 
за ни ма ња ку сто са ко је се пре вас ход но од но си на из-
у ча ва ње и об ра ду му зеј ских збир ки и њи хо вих кон-
тек ста, ја вља ју се и струч ња ци за орга ни за ци ју умет-
нич ких из ло жби и из ло жбе них до га ђа ја, струч ња ци за 

10  Ан дре Гоб и Нео ми Дру ге, Му зе о ло ги ја, 301–302.
11  Gra du a te Pr o spects, GP, www.pr o spects.ac.uk и In put Youth, In put 
Youth Job Gu i des, www.in putyouth.co.uk.
12   Li bra rian (уз мо гућ ност раз ли ко ва ња ака дем ског и јав ног би бли о-
те ка ра): In put Youth, “Li bra rian - The Job and What’s In vol ved”,  www.
in putyouth.co.uk/job gu i des/job-li bra rian.html, Gra du a te Pr o spects, 
“Aca de mic li bra rian: Job de scrip tion”, www.pr o spects.ac.uk/aca de-
mic_li bra rian_job_de scrip tion.htm i Gra du a te Pr o spects, “Li bra rian: Job 
de scrip tion”, www.pr o spects.ac.uk/pu blic_li bra rian_job_de scrip tion.htm 
(пре у зе то 11. 1. 2013).
- Аrchivist: In put Youth, “Arhi vist - The Job and What’s In vol ved”, www.
in putyouth.co.uk/job gu i des/job-arc hi vist.html и Gra du a te Pr o spects,  
“Arc hi vist: Job de scrip tion”, www.pr o spects.ac.uk/arc hi vist_job_de scrip-
tion.htm (пре у зе то 11. 1. 2013).
- Mu se um – gal lery cu ra tor:  In put Youth, “Mu se um-art gal lery cu ra tor - 
The Job and What’s In vol ved”, www.in putyouth.co.uk/job gu i des/job-mu-
se u mart gal lerycu ra tor.html и Gra du a te Pr o spects,  “Mu se um – gal lery 
cu ra tor: Job de scrip tion”, www.pr o spects.ac.uk/mu se um_gal lery_cu ra-
tor_job_de scrip tion.htm (пре у зе то 11. 1. 2013). 
- Con ser va tor - re sto rer: In put Youth, “Con ser va tor - re sto rer - The Job and 
What’s In vol ved”, www.in putyouth.co.uk/job gu i des/job-con ser va tor re sto rer.
html и  Gra du a te Pr o spects,  “Mu se um – gal lery con ser va tor: Job de scrip tion”, 
www.pr o spects.ac.uk/mu se um_gal lery_con ser va tor_job_de scrip tion.htm; 
- Bu il ding con ser va tion of fi cer: In put Youth, “Bu il ding con ser va tion of-
fi cer - The Job and What’s In vol ved”, www.in putyouth.co.uk/job gu i des/
job-bu il ding con ser va ti o nof fi cer.html (пре у зе то 11. 1. 2013). 
и Gra du a te Pr o spects,  “Bu il dings in spec tor con ser va tion of fi cer: Job de-
scrip tion”,  www.pr o spects.ac.uk/hi sto ric_bu il dings_in spec tor_con ser va-
tion_of fi cer_job_de scrip tion.htm (пре у зе то 11. 1. 2013).

ди зајн из ло жби и струч ња ци за му зеј ску ко му ни ка ци ју 
и еду ка ци ју.13 Уво ђе њем но вих за ни ма ња отва ра ју се 
мо гућ но сти да му зе ји ефи ка сни је и ефек тив ни је од-
го во ре на иза зо ве да на шњи це ко ји те жи ште њи хо вог 
ра да, са на гла ском на ту ма че њу збир ки, пр о ши ру ју 
и ка на по ри ма да се оне учи не до ступ ним нај ши рој 
јав но сти, што под ра зу ме ва ши рок спек тар по сло ва 
ве за них за ак ти ван рад са пу бли ком, али и по сло-
ве мар ке тин га, упра вља ња људ ским ре сур си ма, фи-
нан си ја и сл. Ме ђу тим, нео п ход но је да се на гла си 
да бри тан ска прак са при хва та ре ал ност по сто ја ња 
ве ли ких раз ли ка ме ђу му зе ји ма, по вр сти збир ки, 
по на чи ну уну тра шње орга ни за ци је, по ве ли чи ни и 
фи нан сиј ској мо ћи. За то се у опи си ма на ве де них 
по сло ва на гла ша ва да у ма њим му зе ји ма ре ал не 
оба ве зе јед ног за по сле ног струч ња ка мо гу да об је-
ди њу ју опи се ра да не ко ли ко му зеј ских за ни ма ња.

По ред но вих, пре вас ход но му зеј ских за ни-
ма ња, да на шња прак са ства ра све ши ри спек тар 
за ни ма ња по треб них и дру гим ба штин ским ин-
сти ту ци ја ма. Та ко се по ја вљу ју за ни ма ња ср од на 
би бли о те ка ру и архи ви сти, као и му зеј ском до ку-
мен та ли сти, по пут раз ли чи тих струч ња ка за до ку-
мен та ци је и ин фор ма ци је, али и ме на џе ра ба шти не 
и струч ња ка за за шти ту при род них ре сур са.14

И ста ра и но ва за ни ма ња под ра зу ме ва ју аде-
кват но обра зо ва ње нео п ход но за њи хо во оба вља-
ње. Оно се сти че то ком свих ни воа уни вер зи тет ских 
сту ди ја, а пер ма нент но уса вр ша ва кр оз раз ли чи те 
ви до ве не ин сти ту ци о на ли зо ва ног и ин сти ту ци о на-
ли зо ва ног са мо о бра зо ва ња. 

13  - Art  ex hi bi ti on orga ni ser:  Gra du a te Pr o spects,  “Mu se um – gal lery 
ex hi bi ti ons of fi cer: Job de scrip tion”, www.pr o spects.ac.uk/mu se um_gal-
lery_ex hi bi ti ons_of fi cer_job_de scrip tion.htm и In put Youth, “Art ex hi bi-
ti on orga ni ser - The Job and What’s In vol ved”, www.in putyouth.co.uk/
job gu i des/job-ar tex hi bi ti o nor ga ni ser.html (пре у зе то 11. 1. 2013).
- Even tand ex hi bi ti on orga ni ser: In put Youth, “Even tand ex hi bi ti on orga-
ni ser - The Job and What’s In vol ved”, www.in putyouth.co.uk/job gu i des/
job-even tan dex hi bi ti o nor ga ni ser.html (пре у зе то 11. 1. 2013).
- Ex hi bi ti on de sig ner: In put Youth, “Ex hi bi ti on de sig ner - The Job and What’s 
In vol ved”, www.in putyouth.co.uk/job gu i des/job-ex hi bi ti on de sig ner.html;
- Mu se um edu ca tion of fi cer: Gra du a te Pr o spects,  “Mu se um edu ca tion 
of fi cer: Job de scrip tion”, www.pr o spects.ac.uk/mu se um_edu ca tion_of fi-
cer_job_de scrip tion.htm (пре у зе то 11. 1. 2013). 
14   - Re cords ma na ger: In put Youth, “Re cords ma na ger - The Job and What’s 
In vol ved”, www.in putyouth.co.uk/job gu i des/job-re cor dsma na ger.html 
(пре у зе то 11. 1. 2013).
- In for ma tion of fi cer: Gra du a te Pr o spects,  “In for ma tion of fi cer: Job de-
scrip tion”, www.pr o spects.ac.uk/in for ma tion_of fi cer_job_de scrip tion.
htm (пре у зе то 11. 1. 2013).
- He ri ta ge ma na ger: Gra du a te Pr o spects,  “He ri ta ge ma na ger: Job de-
scrip tion”, www.pr o spects.ac.uk/he ri ta ge_ma na ger_job_de scrip tion.htm 
(пре у зе то 11. 1. 2013).
- Na tu re con ser va tion of fi cer: Gra du a te Pr o spects,  “He ri ta ge ma na ger: 
Job de scrip tion”, www.pr o spects.ac.uk/na tu re_con ser va tion_of fi cer_
job_de scrip tion.htm  (пре у зе то 11. 1. 2013).
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Пре ма на ве де ним бри тан ским job сер ви си ма по-
сао у му зе ји ма, за ви сно од вр сте, на ла зе струч ња-
ци са раз ли чи тих основ них сту ди ја и дру штве них и 
при род них пр о ве ни јен ци ја. Ту спа да ју архе о ло ги ја, 
ан тро по ло ги ја, исто ри ја, исто ри ја умет но сти, као и 
исто ри ја при ро де, ге о ло ги ја, али и раз ли чи ти ви до ви 
умет нич ких сту ди ја. По себ ну пред ност мо гу да има ју 
ди плом ци са фа кул те та са за себ ним му зеј ским, му-
зеј ско-архив ским или сту ди ја ма хе ри то ло ги је, као и 
сту ди ја ма би бли о те кар ства и ин фор ма ти ке. По ред 
то га, у му зе ји ма се за по шља ва ју и струч ња ци са ди-
пло ма ма фи ло ло ги је, ге о гра фи је, али и жур на ли-
сти ке и ко му ни ко ло ги је.15 Слич но је и са по слом би-
бли о те ка ра, где мо гу да се за по шља ва ју и сту ден ти 
са раз ли чи тих основ них сту ди ја, с тим што обич но 
пред ност има ју сту ден ти би бли о те кар ства, фи ло ло-
ги је, ин фор ма ци о них на у ка и ра чу нар ства.16 Што се 
ти че ра да у архи ву, ве ћи на архи ви ста је сту ди ра ла 
исто ри ју, фи ло ло ги ју, пра во, као и за себ не архи ви-
стич ке, архи ви стич ко-му зеј ске и хе ри то ло шке сту ди-
је, али мо гућ ност за по шља ва ња отво ре на је и сту ден-
ти ма са дру гих сту диј ских гру па.17 Са дру ге стра не, 
оп сег основ них сту ди ја за струч ња ке за за шти ту исто-
риј ских обје ка та је не што ужи, али опет ра зно вр стан. 
За то за ни ма ње нео п ход не су сту ди је архи тек ту ре, 
гра ђе ви не, урба ни зма, пр о стор ног пла ни ра ња, али и 
исто ри је, архе о ло ги је или хе ри то ло ги је.18

Ка ко се из на ве де них чи ње ни ца ви ди, оп сег сту-
ди ја за рад у ба штин ским ин сти ту ци ја ма је ши рок. 
За то и не чу де ре зул та ти ис тра жи ва ња по ко ји ма 
пре ко 80% но во за по сле них у му зе ји ма у Бри та ни ји 
у пр о фе си ју ула зи без прет ход не струч не обу ке,19 
те им је нео п ход но на кнад но спе ци ја ли зо ва ње кр оз 
ма стер и док тор ске сту ди је на те ме ди рект но ве за-
не за кон крет ну де лат ност ко ја се оба вља на рад ном 

15  - Gra du a te Pr o spects,  “Mu se um/gal lery cu ra tor: En try re qu i re ments”, 
www.pr o spects.ac.uk/mu se um_gal lery_cu ra tor_en try_re qu i re ments.
htm (пре у зе то 11. 1. 2013); 
- Gra du a te Pr o spects,  “Arc hi vist: En try re qu i re ments”, www.pr o spects.
ac.uk/arc hi vist_en try_re qu i re ments.htm (пре у зе то 11. 1. 2013); 
- Gra du a te Pr o spects,  “Mu se um edu ca tion of fi cer: En try re qu i re ments”,
 www.pr o spects.ac.uk/mu se um_edu ca tion_of fi cer_en try_re qu i re ments.
htm  (пре у зе то 11. 1. 2013).
16  Gra du a te Pr o spects,  “Aca de mic_li bra rian: En try re qu i re ments”, www.
pr o spects.ac.uk/aca de mic_li bra rian_en try_re qu i re ments.htm (пре у зе то 
11. 1. 2013).
17  Gra du a te Pr o spects,  “Arc hi vist: En try re qu i re ments”, www.pr o spects.
ac.uk/arc hi vist_en try_re qu i re ments.htm (пре у зе то 11. 1. 2013).
18  Gra du a te Pr o spects,  “Hi sto ric bu il dings in spec tor con ser va tion of fi cer: 
En try re qu i re ments”, www.pr o spects.ac.uk/hi sto ric_bu il dings_in spec tor_
con ser va tion_of fi cer_en try_re qu i re ments.htm (пре у зе то 11. 1. 2013).
19  То ми слав Шо ла, „Му зе ји, му зе о ло ги ја и ети ка – пр о мен љи ва па ра диг-
ма“, у Му зе ји и ети ка, при ре дио Ге ри Ед сон (Бе о град: Clio, 2003), 217.

ме сту. За по сао у му зе ју нај че шће су нео п ход не ма-
стер и док тор ске спе ци ја ли зо ва не му зеј ске сту ди је 
ко је мо гу да се по ха ђа ју и сту ди ра њем на да љи ну,20 
за ви сно од кон крет ног слу ча ја, на ро чи то ако се 
ра ди о ве ли ким му зе ји ма и спе ци фич ном рад ном 
ме сту. На во ди се да „на при мер, док то рат из егип-
то ло ги је мо же има ти пред ност у од но су на док то-
рат му зеј ских сту ди ја“.21 Слич но је и са по сло ви ма 
у архи ви ма и би бли о те ка ма, с тим што уз уже спе-
ци ја ли зо ва не, архив ске, му зеј ске или би бли о теч-
ко-ин фор ма ци о не сту диј ске пр о гра ме по сто је и 
уну тар ре сор не ин тер ди сци пли нар не хе ри то ло шке 
сту ди је ко је по ве зу ју ба штин ске де лат но сти.22 

По ред оба ве зних уни вер зи тет ских сту ди ја бри-
тан ска прак са на ме ће и дру ге раз ли чи те ви до ве 
пер ма нент ног обра зо ва ња. Са јед не стра не, ту спа-
да прет ход но сти ца ње ис ку ста ва углав ном во лон ти-
ра њем, а са дру ге стра не на кнад но, пер ма нент но 
уса вр ша ва ње кр оз рад, ка ко не фор мал но, са мо е ду-
ка ци јом и уче њем од дру гих, та ко и фор ма ли зо ва-
но, по ха ђа њем кур се ва, се ми на ра и ра ди о ни ца ко је 
орга ни зу ју раз ли чи ти су бјек ти. Ме ђу тим, због по ја-
ве све ве ћег бр о ја кур се ва и ра ди о ни ца раз ли чи тих 
ква ли те та, да би они би ли при зна ти и при хва ће ни 
као аде кват ни, мо ра ју да бу ду акре ди то ва ни од на-
ци о нал них ин сти ту та или стру ков них удру же ња као 
што су: Удру же ње му зе ја, Ин сти тут за би бли о те кар-
ство и ин фор ма ти ку, Удружењe за ин фор ма тич ки 
ме наџ мент, Удружењe за архи ве и до ку мен та ци ју, 
Ин сти тут за за шти ту исто риј ских обје ка та, Удру же-
ње за чу ва ње угро же них обје ка та...23

Струч ни ка дро ви ба штин ских уста но ва 
у Ср би ји

По сле ин фор ма ци ја о бри тан ској прак си, нео-
п ход но је са гле да ти ста ње ка дро ва и њи хо вог 

20  О му зеј ским сту ди ја ма ви де ти: Со ња Зи мо њић, „Упра вља ње зна њем 
– до жи вот но уче ње: Му зе о ло ги ја“, Do sit he us – раз вој људ ских ре сур са 
у кул ту ри, при ре ди ла Ми ле на Дра ги ће вић Ше шић (Бе о град, 2011), 
31–40 и  Вла ди мир Кри во ше јев, Му зе ји, ме наџ мент, ту ри зам, 53–60.
21  In put Youth, “Mu se um – art gal lery cu ra tor”, www.in putyouth.co.uk/
job gu i des/job-mu se u mart gal lerycu ra tor.html (пре у зе то 12. 1. 2013).
22  При ме ра ра ди, ме ђу не ке од уни вер зи те та са раз ви је ним хе ри то ло-
шким сту ди ја ма спа да ју:  Uni ver sity of Le i ce stery ( www.le.ac.uk), Har-
vard Uni ver sity (www.har vard.edu) и Uni ver sity of Bir ming ham (www.
iron brid ge.bham.ac.uk).
23  Мuseum аssociation (www.mu se um sas so ci a tion.org); Char te red In sti tu te 
of Li brary and In for ma tion Pr o fes si o nals (www.ci lip.org.uk); The As so ci a tion 
for In for ma tion Ma na ge ment (www.aslib.com); Ac hi ves and Re cords As so ci a-
tion (www.arc hi ves.org.uk); The In sti tu te of Hi sto ric Bu il ding Con ser va tion 
(www.ihbc.org.uk); The So ci ety for the Pr o tec tion of An ci ent Bu il dings (www.
spab.org.uk) (преузето 17. 6. 2010).. 
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обра зо ва ња у ба штин ским уста но ва ма у Ср би ји. За 
по че так, пр во да се на при ме ри ма му зе ја освр не-
мо на по сло ве ди рек то ра, од но сно ме на џе ра.

Ис тра жи ва ње Ме наџ мент му зе ја у Ср би ји24 по ка-
зу је да се услед пр о ме не по ли тич ких окол но сти, у 
пе ри о ду од 1999. до 2009. го ди не, у 24 му зе ја про-
ме ни ло 69 ди рек то ра. До дат на ис тра жи ва ња на 
узор ку од 37 ре ги о нал них му зе ја по ка зу ју да је нај-
ви ше ди рек то ра исто ри ча ра – 12, по том архе о ло га 
– 8, по 3 ет но ло га и ли ков на умет ни ка (2 сли ка ра 
и је дан ва јар), 2 исто ри ча ра умет но сти, 2 еко но-
ми ста и по 1 би о лог, фи ло зоф, ге о граф, пр о фе сор 
књи жев но сти и ин же ње ри архи тек ту ре, ме та лур ги-
је и тех но ло ги је. Исто вре ме но, на че лу 21 му зе ја  
на ла зе се ди рек то ри са прет ход ним ис ку ством на 
струч ним му зеј ским по сло ви ма, а у 16 су без му-
зеј ског ис ку ства. Сход но на ве де ним ис тра жи ва њи-
ма, у тре нут ку ан ке ти ра ња ни је дан од ди рек то ра 
ре ги о нал них му зе ја у Ср би ји ни је имао ака дем-
ско обра зо ва ње ве за но за ме наџ мент у кул ту ри,25 
с тим што је не што ви ше од по ло ви не ди рек то ра 
са прет ход ним му зеј ским ис ку ством уче ство ва ла 
на раз ли чи тим ме на џер ским еду ка тив ним се ми-
на ри ма и ра ди о ни ца ма. Са дру ге стра не, ка да је 
реч о ди рек то ри ма без прет ход ног ис ку ства ра да у 
му зе ји ма, ве ћи на њих је на че ло ових уста но ва до-
шла по се ду ју ћи прет ход на прак тич на ру ко во де ћа 
ис ку ства, углав ном из шко ла, али и дру гих слу жби.

На осно ву из не тих чи ње ни ца на ме ће се за-
кљу чак да ве ћи на ди рек то ра му зе ја, а ис ку стве но 
мо же мо да прет по ста ви мо и дру гих ба штин ских 
ин сти ту ци ја, на ру ко во де ћа ме ста до ла зи без прет-
ход ног по зна ва ња ме наџ мен та у кул ту ри. Ин ди ка-
тив но је, ка ко ће мо ви де ти, да се сли чан за кљу чак 
мо же до не ти и за ве ћи ну ка дро ва рас по ре ђе них на 
струч ним по сло ви ма. Исти на, та кав је слу чај и са 
бри тан ском прак сом, али ти ме сва ка да ља па ра-
ле ла пре ста је, бу ду ћи да струч ња ци у Ср би ји ни су 
има ли мо гућ но сти за да ље уса вр ша ва ње ка кве се 
су сре ћу у Бри та ни ји и дру гим зе мља ма. 

На осно ву ис тра жи ва ња ко ја је 2009. го ди не оба-
вио За вод за пр о у ча ва ње кул тур ног раз вит ка на ре-
пре зен та тив ном узор ку од 21 на се ља са ста ту сом 
гра да, пр о сеч на ста рост за по сле них у архи ви ма, би-
бли о те ка ма, за во ди ма за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре 

24  Вла ди мир Кри во ше јев, Му зе ји, ме наџ мент, ту ри зам, 377–383; о ис-
тра жи ва њу Ме наџ мент ре ги о нал них му зе ја у Ср би ји ви де ти: Isto, 12.
25  Из у зе так би био аутор ово га ра да, али и то је из у зе так ко ји по твр ђу је 
пра ви ло, бу ду ћи да је по сти плом ске сту ди је на те му ме наџ мен та кул ту-
ре за по чео по сле пр вог ман да та.

и му зе ји ма кре та ла се од 40 до 53 го ди не, са оп штом 
пр о сеч ном ста ро шћу од пре ко 46 го ди на. Ме ђу струч-
ња ци ма са фа кул тет ским обра зо ва њем пред ња че они 
ко ји су за вр ши ли не ки од фа кул те та дру штве них, ху-
ма ни стич ких на у ка, сем у за во ди ма, где са пре ко 25% 
ве ћи ну чи не архи тек те.26 Има ју ћи на ве де не чи ње ни-
це у ви ду, уоча ва мо да је ап со лут на ве ћи на струч ња-
ка у ба штин ским ин сти ту ци ја ма сту ди је за вр ши ла у 
прет ход ном сто ле ћу, знат но пре не го што су за по че ле 
ре фор ме ви со ког школ ства ко је ће, у из ве сној ме ри, 
мо ћи да из гра де дру га чи је по ла зне осно ве. Нај ди-
рект ни ји при мер ак ту ел ног ста ња обра зо ва ња ка дро-
ва да је нам ана ли за ста ња у му зе ји ма.

Обра зо ва ње струч них ка дро ва у му зе ји ма

Пре ма ре зул та ти ма ис тра жи ва ња Ме наџ мент 
му зе ја у Ср би ји, у ре ги о нал ним му зе ји ма у Ср би ји 
43% за по сле них по се ду је ви со ку струч ну спре му, 
а ме ђу њи ма ап со лут ну ве ћи ну од 82,5% чи не за-
по сле ни ко ји су за вр ши ли сту ди је не ке од на у ка о 
пр о шло сти. Нај ви ше је архе о ло га (82), по том сле-
де исто ри ча ри (69) и ет но ло зи (63), док је нај ма-
ње исто ри ча ра умет но сти (59).27 При пре ма ју ћи се 
за ба зич ну стру ку они су сти ца ли зна ња ко ја ни су 
кон крет но ве за на за прак ти чан рад у му зе ји ма, као 
што су по сло ви об ра де збир ки, при пре ме из ло жби 
и све ра зно род ни ји ви до ви ра да са по се ти о ци ма, 
а што пре ма из не тој бри тан ској прак си спа да у по-
сло ве раз ли чи тих му зеј ских за ни ма ња: му зеј ско-га-
ле риј ски ку стос, струч њак за орга ни за ци ју из ло жби, 
струч њак за ди зајн из ло жби, струч њак за му зеј ску 
ко му ни ка ци ју и еду ка ци ју, до ку мен та ри ста, ме на-
џер ба шти не... Исти на, на Фи ло зоф ском фа кул те ту 
Уни вер зи те та у Бе о гра ду, где су се обра зо ва ли ско-
ро сви архе о ло зи, ет но ло зи и исто ри ча ри умет но-
сти, као и ве ћи на исто ри ча ра28, у вре ме шко ло ва ња 
да на шњег пр о сеч ног му зе ал ца ста рог пре ко 46 го-
ди на уве ли ко је по сто ја ла Му зе о ло ги ја као дво се ме-
страл ни пред мет.29 Она се из у ча ва ла у окви ру гру пе 
за исто ри ју умет но сти, а ка ко смо већ на гла си ли, 

26  Гру па ауто ра, Кул тур на по ли ти ка гра до ва Ср би је, кул тур ни ре сур си 
гра до ва – упо ред ни при каз (Бе о град: За вод за пр о у ча ва ње кул тур ног раз-
вит ка, 2010) 42–43, 62–64, 85–87, 107–108 и др.
27  Вла ди мир Кри во ше јев, Му зе ји, ме наџ мент, ту ри зам, 342–344.
28  Сту ди је исто ри је по сто је и на фи ло зоф ским фа кул те ти ма у Но вом 
Са ду, Ни шу и При шти ни.  
29  О на ста ви му зе о ло ги је на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Бе о гра ду ви де-
ти: Мла ден ко Ку мо вић, Му зе о ло шко обра зо ва ње у Фин ској, Че шкој Ре пу-
бли ци и Ср би ји и Цр ној Го ри – ком па ра ти ван пре глед (Но ви Сад: Му зеј 
Вој во ди не, 2004), 108 и да ље.
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исто ри ча ри умет но сти су по нај ма ње за сту пље ни 
у ре ги о нал ним му зе ји ма у Ср би ји. Исти на, у по је-
ди ним пе ри о ди ма то је био оба ве зан пред мет и за 
архе о ло ге и ет но ло ге, али не и за исто ри ча ре ко ји 
су у ре ги о нал ним му зе ји ма за сту пље ни ји од ет но ло-
га, а нај број ни ја су стру ка ме ђу ди рек то ри ма. 

У вре ме ка да је ве ћи на да нас за по сле них му зе-
а ла ца мо гла да по ла же му зе о ло ги ју, осно ву ис пи-
та су пред ста вља ле скрип те пр о фе со ра Ми о дра га 
Јо ва но ви ћа, на ста ле то ком се дам де се тих го ди на 
пр о шло га ве ка,30 уз пр о ши ре ње са зна ња из чла на-
ка че хо сло вач ког те о ре ти ча ра Зби не ка Стран ског, 
об ја вље них то ком ше зде се тих го ди на, а пре ве де-
них на срп ско хр ват ски 1970. го ди не.31 То ука зу је 
да су бу ду ћи му зе ал ци, и то не сви већ са мо они 
ко ји су има ли при ли ку да по ла жу му зе о ло ги ју, зна-
ња сти ца ли на те о риј ским осно ва ма по ста вље ним 
пре го то во по ла ве ка пре „му зеј ског бу ма“ и раз во-
ја но ве му зе о ло ги је.32 

Сход но на ве де ном, ка да су по чи ња ли да ра де у 
му зе ји ма, ве ћи на струч ња ка се су о ча ва ла са прак-
сом по се ду ју ћи пре све га зна ња ба зич них на у ка, 
док су са мо они ко ји су то ком сту ди ја по ла га ли Му-
зе о ло ги ју по се до ва ли по чет на, нај оп шти ја, те о рет-
ска и тра ди ци о нал на са зна ња о свом по слу. За то 
је до дат но са вла да ва ње му зе о ло ги је, а пре све га 
му зе о гра фи је, као прак тич не при ме не те о рет ских 
осно ва,33 мо гло би ти ре зул тат дво ја ких ак тив но сти: 
ин сти ту ци о нал ног, си сте мат ског и орга ни зо ва ног 
са мо о бра зо ва ња, од но сно мул ти функ ци о нал ног 
уче ња опе ра тив ног ти па (уче њем де ло ва њем), при 
че му се нео п ход на зна ња сти чу кр оз прак су, са ве-
ли ком уло гом уче ња од дру гих.34

За раз ли ку од бри тан ске, али и ши ре прак се у 
Ср би ји, мо гућ но сти за до дат но ин сти ту ци о нал но, 
пост ди плом ско обра зо ва ње би ле су ве о ма огра-
ни че не, бу ду ћи да су од го ва ра ју ће на став не гру пе 
по сто ја ле са мо на ре ла тив но уда ље ним фа кул те-
ти ма на За гре бач ком све у чи ли шту и Љу бљан ском 

30  Пре да ва ња су, по сле ско ро две де це ни је не фор мал ног ко ри шће ња 
бе ле шки и скрип ти, син те ти зо ва на и об ја вље на у: Ми о драг Јо ва но вић, 
Му зе о ло ги ја и за шти та спо ме ни ка клул ту ра (Бе о град: Фи ло зоф ски фа-
кул тет; Пла то, 1994).
31  Зби нек Стран ски, „По јам му зе о ло ги је“, Му зе о ло ги ја бр. 8 (1970) и 
Зби нек Стран ски, „Те ме љи оп ће му зе о ло ги је“, Му зе о ло ги ја бр. 8 (1970).
32  О „му зеј ском бу му“ и но вој му зе о ло ги ји: Вла ди мир Кри во ше јев, Му-
зе ји, ме наџ мент, ту ри зам, 46–51.
33  О од но су му зе о ло ги је и му зе о гра фи је: Вла ди мир Кри во ше јев, Му зе-
ји, ме наџ мент, ту ри зам, 43–46.
34  Ви де ти: Ми ле на Дра ги ће вић-Ше шић и Са њин Дра го је вић, Ме наџ-
мент умет но сти у тур бу лент ним окол но сти ма (Бе о град: Clio, 2005), 60.

уни вер зи те ту, а са рас па дом бив ше Ју го сла ви је 
до дат но су оте жа не мо гућ но сти за ова кав вид уса-
вр ша ва ња. За то су се и ре ла тив но рет ки му зеј ски 
струч ња ци опре де љи ва ли за по сле ди плом ски на-
ста вак ба зич них сту ди ја (углав ном сту ди ја на у ка о 
пр о шло сти), што опет ни је има ло ди рект них до ди-
ра са оп штом му зе о ло ги јом и му зе о гра фи јом.

У не до стат ку мо гућ но сти ака дем ских уса вр ша-
ва ња, му зеј ски рад ни ци у Ср би ји би ли су упу ће ни 
ис кљу чи во на са мо о бра зо ва ње. У ци љу сво је вр сног 
ин сти ту ци о на ли зо ва ња ова квог ви да по чет ног сти-
ца ња струч ног зна ња, по чет ком се дам де се тих го ди-
на пр о шло га ве ка уве де но је уса вр ша ва ње при прав-
ни ка кр оз по ла га ње струч них ис пи та. У по чет ку је 
овај вид уса вр ша ва ња био нео ба ве зан, а раз ли ко ва-
ли су се пр о гра ми за по сло ве струч но-на уч не об ра-
де збир ки, кон зер ва ци је и пе да го шко-пр о па ганд ног 
ра да.35 Ка сни је, са за кон ским пр о ме на ма то ком де-
ве де се тих го ди на, по ла га ње струч них ис пи та је по-
ста ло оба ве зно, с тим што су се раз ли ко ва ли ис пит-
ни пр о гра ми за ку сто се и кон зер ва то ре,36 али ви ше 
ни је по сто јао по се бан об лик ис пи та за струч ња ке 
ко ји су се ба ви ли пе да го шко-пр о па ганд ним ра дом, 
од но сно му зеј ском еду ка ци јом и ко му ни ка ци јом. 
Ис пит се са сто ји од пи са ња струч ног ра да, са вла-
да ва ња за ко но дав ства ве за ног за по сло ве за шти те, 
ве ри фи ка ци је зна ња стра ног је зи ка и са вла да ва ња, 
од но сно об но ве, те о рет ске ма те ри је пред ме та Му-
зе о ло ги ја, о ко ме је већ би ло ре чи.

По по ла га њу струч ног ис пи та, да ље пер ма нент-
но обра зо ва ње сво ди ло се на са мо о бра зо ва ње. 
Ква ли тет и кван ти тет та ко сте че них зна ња за ви сио 
је од ре а ли за ци је пр о је ка та уну тар уста но ве у ко јој 
су ку сто си за по сле ни, али пре вас ход но од лич них 
ин те ре со ва ња и ам би ци ја, с тим што се пру жа нео-
ба ве зна мо гућ ност да се успе шност овог да љег са-
мо о бра зо ва ња, али још ви ше „ми ну лог ра да“, ве-
ри фи ку је сти ца њем струч них зва ња ви шег ку сто са 
и му зеј ског са вет ни ка.

Обра зов ни и са мо о бра зов ни пу те ви, ка кви 
су опи са ни за му зе је, у ве ли кој ме ри слич ни су и 
за архив ске уста но ве, као и за за во де за за шти ту 
спо ме ни ка кул ту ре. И за по сло ве у овим ин сти-
ту ци ја ма та ко ђе ни су по сто ја ле ни основ не ни 

35  Ви де ти: Вла ди мир По по вић, „Пр ви пр о грам за по ла га ње струч ног ис-
пи та за зва ње ку сто са пе да го га и пр о па ган де“, Бил тен за јед ни це Му зе ја 
Ср би је бр. 3 (1975): 66–67.
36  Још увек ак ту ел ни пр о гра ми до не ти су 1996. го ди не: „Пра вил ник о 
пр о гра му струч ног ис пи та у де лат но сти за шти те кул тур них до ба ра и на-
чи ну ње го вог по ла га ња“, Слу жбе ни гла сник РС бр. 11/96 и 15/96.
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пост ди плом ске сту ди је. У њи ма су се, као и у му-
зе ји ма, за по шља ва ли пре вас ход но струч ња ци са 
ди пло ма ма дру штве них на у ка, с тим што су у за во-
ди ма, ка ко је већ на гла ше но, за сту пље ни је архи-
тек те. Ме ђу тим, за раз ли ку од му зе ја где је од ре ђе-
ни бр ој бу ду ћих му зе а ла ца био у мо гућ но сти да се 
то ком сту ди ја упо зна бар са те о рет ским осно ва ма 
му зе о ло ги је, бу ду ћи архи ви сти и струч ња ци за за-
шти ту не по крет них спо ме ни ка кул ту ре ни су има ли 
слич не мо гућ но сти. По за по чи ња њу ка ри је ре они 
су би ли упу ће ни са мо на оба ве зно по ла га ње струч-
ног ис пи та, а по том на да ље са мо о бра зо ва ње чи ји 
је оп сег та ко ђе у ве ли кој ме ри за ви сио од њих са-
мих, а уз мо гућ ност ве ри фи ка ци је та ко пр о ши ре-
них зна ња, као и „ми ну лог ра да“, сти ца њем ви ших 
струч них зва ња.

Би бли о теч ка, од но сно би бли о теч ко-ин фор ма-
ци о на де лат ност, за раз ли ку од дру гих ба штин ских 
де лат но сти, има ве ли ку по чет ну пред ност ка да је 
реч о мо гућ но сти ма обра зо ва ња ка дро ва. На и ме, 
на Фи ло ло шком фа кул те ту Бе о град ског уни вер зи-
те та би бли о те кар ство и ин фор ма ти ка из у ча ва ју се 
у ви ше де це ниј ском пе ри о ду, а на не за ви сној ка те-
дри у кон ти ну и те ту од 1991. го ди не. На Ка те дри од 
та да по сто је основ не, ма ги стар ске и док тор ске сту-
ди је, а од пре ла ска на Бо лоњ ски си стем – основ не 
ака дем ске, ди плом ске ака дем ске-ма стер и док-
тор ске сту ди је.37 Ти ме ова де лат ност пред ста вља 
из у зе так у од но су на дру ге ба штин ске де лат но сти, 
али из у зе так ко ји по твр ђу је пра ви ло, бу ду ћи да ка-
дро ви са ова квим обра зо ва њем чи не тек ма ло ви-
ше од 5% за по сле них у би бли о те ка ма.38 

По тре бе за но вим обра зов ним пр о фи ли ма

На осно ву из не тих чи ње ни ца, ви ди мо да је ап-
со лут на ве ћи на струч ног ка дра за по сле ног у свим 
ба штин ским уста но ва ма у ве ли кој ме ри упу ће на на 
са мо о бра зо ва ње. Ме ђу тим, оста је отво ре но пи та ње 
у ко ли кој ме ри са мо о бра зо ва ње кр оз рад, без импе-
ра тив них нор ми (сем ка да је реч о струч ним ис пи-
ти ма), а за ви сно од лич них ин те ре со ва ња и ам би-
ци ја, мо же да за ме ни си сте мат ско ин сти ту ци о нал но 

37 Офи ци јел ни сајт Фи ло ло шког фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду, 
стра на Ка те дре за би бли о те кар ство и ин фор ма ти ку: www.fil.bg.ac.rs/
ka te dre/bi blio/pre zme ni (преузето 20. 1. 2013).
38  Гор да на Сто кић, „За по сле ни у би бли о те ка ма о се би или Има ли ме ста 
осе ћа њу ин фе ри ор но сти“,  За јед ни ца ма тич них би бли о те ка Ср би је Год. 
XX, 1–2 (1997): 42–52 и Гор да на Сто кић, „Осма ге не ра ци ја сту де на та 
би бли о те кар ства“, Ин фор ма ци је За јед ни це би бли о те ка уни вер зи те та у 
Ср би ји Год. 4, 2 (1998): 3–4.

обра зо ва ње и да пру жи за до во ља ва ју ћа зна ња ка ко 
за ком плек сне тра ди ци о нал не по сло ве, та ко и за 
све ши ри спек тар но вих за ни ма ња. Ка да се до дат но 
освр не мо на ба зич но обра зо ва ње ка дро ва у му зе ји-
ма у Ср би ји, ви ди мо да ап со лут но пред ња че струч-
ња ци на у ка о пр о шло сти, пр о сеч не ста ро сти пре ко 
46 го ди на, ко ји су или то ком сту ди ја, или при пре-
мом струч них ис пи та сти ца ли нај о снов ни ја са зна ња 
о му зе ји ма са тра ди ци о нал них, већ та да ана хро них, 
аспе ка та. Са дру ге стра не и та ква са зна ња би ла су 
пре вас ход но те о рет ска, та ко да су сту ден ти оста ја-
ли са ма ло прак тич них ве шти на по треб них за рад 
са збир ка ма, још ма ње за ре а ли за ци ју из ло жби, а 
ско ро ни ма ло за рад са пу бли ком и без ве шти на 
ве за них за ко му ни ко ло ги ју, ме наџ мент, мар ке тинг 
или од но се са јав но шћу, а ко је су та ко ђе нео п ход не 
за ефи ка сно и ефек тив но ис пу ња ва ње са вре ме них 
функ ци ја му зе ја. На осно ву то га мо же мо да за кљу-
чи мо да је по сто је ћи си стем обра зо ва ња струч ња-
ци ма на у ка о пр о шло сти мо гао да пру жи део нео п-
ход них по ла зних осно ва за по сло ве струч но-на уч не 
об ра де му зеј ских збир ки и њи хо вих исто риј ских 
кон тек ста, од но сно за за ни ма ње ку сто са, али не и 
за по сло ве струч ња ка за орга ни за ци ју из ло жби, из-
ло жбе них до га ђа ја, ди зајн из ло жби, ко му ни ка ци ју 
и еду ка ци ју, до ку мен та ци ју и ин фор ма ци је, као и 
ме на џе ра ба шти не и ме на џе ра ба штин ских ин сти-
ту ци ја у оп штем сми слу. То је је дан од глав них раз-
ло га за што су по сло ви ку сто са до ку мен та ли сте, као 
и ве о ма ши рок спек тар по сло ва усме ре них ка ра ду 
са по се ти о ци ма, а ко ји би тре ба ло да бу ду у до ме ну 
ра да ку сто са пе да го га39 и ни за но вих за ни ма ња о ко-
ји ма је би ло ре чи, и да ље, иако за кон ски оба ве зни, 
у ве ли кој ме ри за по ста вље ни и под ре ђе ни „пре сти-
жни јем, струч но на уч ном ра ду“ са збир ка ма и њи-
хо вим исто риј ским кон тек сти ма.40 Уз то мо ра да се 
на гла си да да нас по сло ви ку сто са до ку мен та ли сте 
пре ва зи ла зе тра ди ци о нал на зна ња струч ња ка на у ка 
о пр о шло сти, а зах те ва ју ве шти не ко је се сти чу на 

39  Ку стос пе да гог је тра ди ци о нал ни тер мин екви ва лен тан му зеј ском еду-
ка то ру и ко му ни ка то ру. 
40  По сто ја ње рад них ме ста ку сто са до ку мен та ли сте и ку сто са пе да го га 
је оба ве за сва ког му зе ја на осно ву „Пра вил ни ка о бли жим усло ви ма 
за по че так ра да и оба вља ње де лат но сти уста но ва за шти те кул тур них 
до ба ра“, Слу жбе ни гла сник Ре пу бли ке Ср би је бр 21/95; ви де ти члан 3, до-
не тог на осно ву од ред би „За ко на о кул тур ним до бри ма“. Ме ђу тим, на 
кра ју пр ве де це ни је ово га ве ка, тек јед на че твр ти на ре ги о нал них му-
зе ја у Ср би ји има ла је ку сто са пе да го га, а ма ње од по ло ви не му зе ја 
ку сто са до ку мен та ли сту. А и та мо где су ова ква рад на ме ста по сто ја ла, 
по ста вље ње на њих је не рет ко би ло фор мал но, а она су тре ти ра на као 
ус пут на, при вре ме на, па чак и као „мр ља у ка ри је ри“; кон крет ни је ви-
де ти у: Вла ди мир Кри во ше јев, Му зе ји, ме наџ мент, ту ри зам, 344–353, 
као и 60–68.
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ка те дри за би бли о те кар ство и ин фор ма ти ку, али и 
оп штих ин фор ма ти ча ра. Иста кон ста та ци ја се од но-
си и на ди зај нер ску и ко му ни ка циј ску при пре му из-
ло жби, њи хо ву орга ни за ци ју као до га ђа ја, као и на 
све ши ре ди ја па зо не ра да са по се ти о ци ма. Та вр ста 
по сло ва по ста ла је ве о ма ком плек сна јер зах те ва и 
пу но ан га жо ва ње и ши рок спек тар зна ња и ве шти на 
ве за них за ди зајн, ко му ни ка ци је, ме ди је, ани ма ци-
ју, пе да го шке ак тив но сти, орга ни за ци ју пр о гра ма, 
ту ри стич ке ва ло ри за ци је, мар ке тинг, ме наџ мент... 
За тим, у на шим усло ви ма још не до вољ но де фи ни-
са ни по сло ви ве за ни за пр о у ча ва ње не ма те ри јал не 
ба шти не, по ред зна ња струч ња ка о пр о шло сти зах-
те ва ју и зна ња фи ло ло га, со ци о ло га, му зи ко ло га, па 
не рет ко и тех нич ка, ин же њер ска зна ња. На кра ју, 
не сме да се за не ма ри ни не до ста так зна ња за све 
ком плек сни је по сло ве орга ни за ци је и упра вља ња.

Пер спек ти ве

За по че те ре фор ме ви со ког обра зо ва ња већ са-
да отва ра ју но ве пер спек ти ве за бу ду ћи рад. По-
сле не у спе лих на сто ја ња да се осну је по себ но оде-
ље ње за му зе о ло ги ју на Фи ло зоф ском фа кул те ту 
у Бе о гра ду, при Оде ље њу за исто ри ју умет но сти 
осно ван је Се ми нар за хе ри то ло ги ју и му зе о ло ги ју, са 
сво јим цен тром. Ти ме су знат но пр о ши ре не пр о-
грам ске осно ве и ство ре не мо гућ но сти за ма стер и 
док тор ске сту ди је.41 Дру га зна чај на но ви на на Фи-
ло зоф ском фа кул те ту је уво ђе ње, исти на из бор ног, 
пред ме та Архи ви сти ка при оде ље њу за исто ри ју.42 
Са дру ге стра не, и на Ка те дри за би бли о те кар ство 
и ин фор ма ти ку Фи ло ло шког фа кул те та уве де ни су 
оба ве зни пред ме ти Увод у архи ви сти ку, Увод у му-
зе о ло ги ју, као и Архи ви сти ка 1 и 2 и Му зе о ло ги ја 1 
и 2.43 Исто вре ме но, на Фи ло зоф ском фа кул те ту у 
Но вом Са ду на ма стер сту ди ја ма пе да го ги је сту-
ден ти ма се као из бор ни, јед но се ме страл ни пред-
мет ну ди Му зеј ска пе да го ги ја.44 Нео п ход но је да се 
на гла си и да сту ден ти пр ве го ди не исто ри је на но-

41  Се ми нар за му зе о ло ги ју и хе ри то ло ги ју Фи лозофског фа кул те та Уни-
вер зи те та у Бе о гра ду, www.si tes.go o gle.com/si te/he ri ta gefbg (пре у зе то 
20. 1. 2013). 
42  Уни вер зи тет у Бе о гра ду – Фи ло зоф ски фа кул тет, „Исто ри ја“, 
www.f.bg.ac.rs/isto ri ja (пре у зе то 20. 1. 2013).
43  Уни вер зи тет у Бе о гра ду – Фи ло ло шки фа кул тет, „Пр о грам ка те дре 
за би бли о те кар ство и ин фор ма ти ку“, www.fil.bg.ac.rs/ka te dre/bi blio/
npp/200910/pr o gram-200910.pdf (пре у зе то 20. 1. 2013).
44  Уни вер зи те т у Но вом Са ду, Фи ло зоф ски фа кул тет, „Ма стер пр о грам 
сту ди ја пе да го ги је“, www.ff.uns.ac.rs/stu di je/ma ster/stu di je_ma ster_
pe da go gi ja.html (пре у зе то 20. 1. 2013).

во сад ском Фи ло зоф ском фа кул те ту има ју јед но-
се ме страл ни пред мет Ди пло ма ти ка и архи ви сти ка, 
али пре вас ход но са аспек та по моћ них исто риј ских 
на у ка.45 По ред на ве де ног, од зна ча ја за сти ца ње 
зна ња ве за них за не по крет ну ба шти ну су пред ме ти 
ко је сту ден те Архи тек тон ског фа кул те та Уни вер зи-
те та у Бе о гра ду уво де у те ма ти ке из у ча ва ња и за-
шти те не по крет ног кул тур ног на сле ђа, као што су 
Пр о у ча ва ње и об но ва гра ди тељ ског на сле ђа, Гра ди-
тељ ско на сле ђе или Тех но ло ги је об но ве згра да.46

На по чет ку ра да ис та кли смо све ве ћи зна чај 
ко ји пр о фе си ја ме на џе ра има у кул ту ри. Пре ви ше 
од по ла ве ка, бе о град ска Ака де ми ја за по зо ри ште, 
филм, ра дио и те ле ви зи ју отво ри ла је свој од сек за 
орга ни за ци ју кул тур но-умет нич ких де лат но сти,47 
ко ји се пер ма нент но раз ви јао. Да нас при Уни-
вер зи те ту умет но сти, ка ко у окви ру ин тер ди сци-
пли нар них сту ди ја, та ко и на Фа кул те ту драм ских 
умет но сти, по сто ји ве о ма ши рок спек тар мо гућ но-
сти за ака дем ске, ма стер и док тор ске сту ди је ко је 
об у хва та ју и аспек те ме наџ мен та кул ту ре.48 Слич не 
мо гућ но сти пру жа ју и дру ге ви со ко школ ске ин сти-
ту ци је. Ме наџ мент кул ту ре из у ча ва се и на Уни вер-
зи те ту Ме га тренд, на Фа кул те ту за кул ту ру и ме ди је 
где по сто ји пред мет Ме наџ мент по зо ри шне и му зеј-
ске де лат но сти,49 на Фа кул те ту за ме ди је и ко му-
ни ка ци ју Уни вер зи те та Син ги ду нум,50 на Ака де ми ји 
умет но сти Ал фа уни вер зи те та,51 као и на Ака де ми-
ји ле пих умет но сти,52 а на по ме ну тим но вим кур се-
ви ма му зе о ло ги је и архи ви сти ке на Фи ло зоф ском и 
Фи ло ло шком фа кул те ту, као и на кур се ви ма ве за-
ним за би бли о те кар ство, та ко ђе се ве ћа па жња по-
кла ња аспек ти ма ме наџ мен та и кул тур не по ли ти ке.

45  Уни вер зи те т у Но вом Са ду, Фи ло зоф ски фа кул тет, „Основ не сту ди-
је исто ри је“, www.ff.uns.ac.rs/stu di je/osnov ne/stu di je_osnov ne_isto ri ja.
html (пре у зе то 20. 1. 2013).
46  Уни вер зи те т у Бе о гра ду, Архи тек тон ски фа кул тет, „Основ не ака дем-
ске сту ди је 2012/2013“, www.arh.bg.ac.rs/co de/na vi ga te.asp?Id=2859 
(пре у зе то 20. 1. 2013).
47  Ми ле на Дра ги ће вић-Ше шић, „Клод Мо лар – иде о лог кул ту ре као ин-
же ње рин га“, 150; ви де ти и Ве сна Ђу кић, „Пет раз ло га у при лог до жи-
вот ног уче ња“, Do sit he us – раз вој људ ских ре сур са у кул ту ри, при ре ди ла 
Ми ле на Дра ги ће вић-Ше шић, (Бе о град, 2011). 
48  Уни вер зи тет умет но сти у Бе о гра ду, www.arts.bg.ac.rs; Уни вер зи тет 
умет но сти у Бе о гра ду – Фа кул тет драм ских умет но сти, www.fdubg.
com (пре у зе то 17. 6. 2010). 
49  Уни вер зи тет Ме га тренд, www.me ga trend.edu.rs (пре у зе то 17. 6. 
2010).
50  Уни вер зи тет Син ги ду нум – Фа кул тет за ме ди је и ко му ни ка ци ју, www.
fmk.sin gi du num.ac.rs (пре у зе то 17. 6. 2010).
51  Ал фа уни вер зи тет – Ака де ми ја умет но сти, www.aka de mi ja u met no sti.
edu.rs (пре у зе то 17. 6. 2010).
52  Ака де ми ја ле пих умет но сти, www.alu.edu.rs (пре у зе то 17. 6. 2010).
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На ве де не ино ва ци је у ви со ко школ ском обра зо-
ва њу си гур но ће по зи тив но ути ца ти на бу дућ ност 
ба штин ских уста но ва, али пун ка па ци тет ефек та је 
ипак и да ље ствар бу дућ но сти, а за ви си и од спро-
во ђе ња ни за дру гих ме ра.

За кључ ци и пре по ру ке

Сход но на ве де ним чи ње ни ца ма мо же мо да 
кон ста ту је мо да тра ди ци о нал на зна ња ху ма ни стич-
ких на у ка, а пре све га на у ка о пр о шло сти, ви ше ни-
су до вољ на за са вре мен струч ни рад у ба штин ским 
уста но ва ма, као и да по сто је ћи си стем обра зо ва-
ња не обез бе ђу је у од го ва ра ју ћем бр о ју ка дро ве 
спрем не да у пот пу но сти од го во ре на но ве иза зо-
ве. Оса вре ме ња ва ње ра да ба штин ских уста но ва у 
Ср би ји, са аспек та те ме ово га ра да, под ра зу ме ва 
те мељ ну при ме ну ино ва тив них стра те ги ја кул тур не 
по ли ти ке ко је при па да ју гру пи пр о грам ско-орга ни-
за ци о них ком пе ти тив них стра те ги ја, а ко је се од-
но се на ди вер си фи ка ци ју и обра зо ва ње људ ских 
ре сур са у кул ту ри.53 Са јед не стра не, нео п ход но 
је „отва ра ње“ ба штин ских уста но ва за ши ри спек-
тар дру гих обра зов них пр о фи ла основ них сту ди ја, 
сем оних ко ји су тре нут но ве ћин ски за сту пље ни, 
а са дру ге стра не, на ста вак ре фор ми обра зов ног 
си сте ма. Те ре фор ме би мо ра ле да ство ре усло ве 
за по сто ја ње аде кват них основ них сту ди ја, али и 
пост ди плом ских спе ци ја ли стич ких и ма стер пр о-
гра ма, као и док тор ских сту ди ја бит них за раз ли-
чи те аспек те прак тич ног ра да у ба штин ским уста-
но ва ма. Ме ђу тим, ефек ти ове пр о ме не би мо гли 
да се уоче тек ка да но во о бра зо ва ни ка дро ви бу ду 
за сту пље ни у ве ћем бр о ју, што је ствар при род ног 
пр о це са ду жег тра ја ња. Да би се до же ље них ефе-
ка та бр же до шло, нео п ход но је да се ство ре усло ви 

53  О пр о грам ско-орга ни за ци о ним ком пе ти тив ним стра те ги ја ма кул тур-
не по ли ти ке ви де ти: Ве сна Ђу кић, Др жа ва и кул ту ра – сту ди је са вре ме не 
кул тур не по ли ти ке (Бе о град: Ин сти тут за по зо ри ште, филм, ра дио и те-
ле ви зи ју Фа кул те та драм ских умет но сти, 2012), 290 и да ље.

и за сту ди ра ње на да љи ну, чи ме би се омо гу ћи ло 
да и већ за по сле ни ка дро ви, ко ји ни су би ли у мо-
гућ но сти да то ком сту ди ја сти чу ши ра зна ња по-
треб на за са вре мен рад у ба штин ским уста но ва ма, 
до дат но пр о ши ре и спе ци ја ли зу ју ве шти не ве за не 
за кон крет не по сло ве ко је оба вља ју. Исто вре ме но, 
ка ко би се до дат но оја ча ла и ин сти ту ци о на ли зо ва-
ла оба ве зност пер ма нент ног обра зо ва ња, по треб но 
је да се до дат но раз ра де и ме то де по ла га ња струч-
них ис пи та и сти ца ња ви ших струч них зва ња, и то уз 
при ме ну прак се об но вљи вих ли цен ци.

У ре а ли за ци ји пред ло же них пр о ме на, по ред 
уни вер зи тет ских уста но ва ак тив ну уло гу мо ра ју да 
има ју стру ков на удру же ња, ка ко у ло ги стич кој по-
др шци уни вер зи тет ком обра зо ва њу та ко и у ве ри-
фи ка ци ји и ре а ли за ци ји ши ро ког спек тра те о рет-
ских, али још ви ше прак тич них кур се ва, се ми на ра 
и ра ди о ни ца, нео п ход них за сти ца ње, за др жа ва ње 
и пр о ши ри ва ње ли цен ци, као и у по др шци за ко-
но дав ним орга ни ма у осми шља ва њу бу ду ћих им-
пе ра тив них од ред би за ре дов но и пер ма нент но 
обра зо ва ње.

Уз све на ве де но, по треб на је и осми шље на кул-
тур на по ли ти ка усме ре на ка за ко но дав ним ак тив но-
сти ма ко јим би се ле ги сла тив но ве ри фи ко вао но ви 
си стем. По ред то га нео п ход на је и оп шта пр о ме на 
све сти о но вом, ши рем зна ча ју ко ји има ју ба штин ске 
уста но ве. Оне се ви ше не по сма тра ју са мо као чу ва-
ри се ћа ња ра ди се ћа ња и твор ци вр ли на ра ди вр ли-
на ко ји тр о ше бу џет ска сред ства, већ и као су бјек-
ти ко ји мо гу и мо ра ју да и са ми при хо ду ју, али и да 
пред ста вља ју но си о це раз во ја и ге не ра то ре при хо да 
дру ги ма у свом окру же њу. Пр о ме на све сти у овом 
прав цу, као и пре у зи ма ње на ве де них уло га, та ко ђе 
зах те ва ју аде кват но обра зо ва не ка дро ве, спрем не 
да од го во ре на но ве иза зо ве. За то оба пред ло же на 
ви да обра зо ва ња, фор мал но, уни вер зи тет ско обра-
зо ва ње (ре дов но и кр оз рад) и ка на ли са но, оба ве зно 
ли цен цно пер ма нент но са мо о бра зо ва ње, мо ра ју да 
се при ме не и за обра зо ва ње ме на џе ра у кул ту ри.
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Higher Education for Professionals for Work in Heritage Institutions, 
with Special Reference to Museums

Summary
The topic of this paper is higher education for professionals, for performing basic professional jobs in heritage institutions. 
The paper is based on theoretical and empirical knowledge, and its purpose is to highlight the need and ways of 
comprehensive reforms that would contribute to creation and permanent additional education of professional staff 
trained for quality work, according to  contemporary principles, in archives, libraries, institutes for protection of cultural 
monuments and museums, which the analysis presented here have mostly dealt with. The fi rst part of the paper is the 
analysis of the current international practice related to the existence of different internal professions in the heritage 
institutions. The analysis indicates that, along with various traditional professions, due to development, modernization 
and democratization of heritage activities, a whole series of the new ones emerged, including the profession of a 
cultural manager.  Educational training for practical work is based on a variety of basic, but also on thematically directed 
specialist, master’s and doctoral studies. It also involves institutionalization of accredited forms of further permanent 
education through work. The second part of the paper is focused on the analysis of the current situation in Serbia, which 
shows that in practice there are neither some of the traditional professions, nor a range of the new ones. It also indicates 
that the heritage institutions are employing a very narrow range of educational profi les and that there are insuffi cient 
educational  capacities for adequate previous, university, as well as for additional, permanent specialized training, 
necessary for modernization of work in the heritage institutions. In accordance with these conclusions, the fi nal part of 
the paper makes suggestions for further reforms of the educational system that would create a wider range of options for 
the previous, university education of staff needed for modernization of work in the heritage institutions, as well as for 
the obligatory, partly institutionalized continuing professional development through work. It is also concluded that the 
proposed set of measures requires existence of a well designed, explicit cultural policy at the state level. 
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